



全国人大代表关注最高检工作报告(之一)

温菲代表：主动融入和服务中国式现代化

本报北京3月8日电(记者刘亚)“听完最高检工作报告,印象非常深刻。”全国人大代表、江西省萍乡萍钢安源钢铁有限公司安源炼铁厂二车间技术员温菲在接受记者采访时表示,2023年,检察机关主动融入和服务中国式现代化,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新发展。

“作为来自民营企业的基层一线代表,我一直比较关注民营企业发展和基层矛盾纠纷化解工作,带着这份关注,结合这次报告的听取,也有了一些新的认识和体会。”温菲代表表示,一是法治是最好的营商环境,希望检察机关牢固树立依法平等保护理念,

全面准确贯彻宽严相济刑事政策,深入推进涉企纠纷多元化解工作,为民营经济健康发展提供良好法治保障。二是民心是最大的政治,希望检察机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,多用善用人民群众听得懂、能接受、愿意听的方式,把法言法语法理向人民群众讲清讲透讲懂,切实把矛盾纠纷化解在基层一线,为经济社会高质量发展营造良好社会环境。

温菲代表希望检察机关继续以更高质效监督办案诠释好法律的意义和精神,引领法治进步、助推时代发展,满足人民期盼,以检察工作现代化融入和助力政法工作现代化、服务中国式现代化。



温菲代表



王花萍代表



陆荣杰代表

王花萍代表：“高质效办好每一个案件”具有丰富时代内涵

本报北京3月8日电(记者刘亚)“最高检工作报告很好,激动人心,振奋人心。”从报告中可以看到,检察机关始终坚持党的正确领导,忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质效办好每一个案件。”全国人大代表、江西贵姓鞋业有限公司工人王花萍在接受记者采访时表示。

在王花萍代表看来,“高质效办好每一个案件”的检察理念,既是检察机关全面贯彻习近平法治思想的深刻认识,也是充分发挥法律监督职能,以检察工作现代化服务中国式现代化的必然要求,具有丰富的时代内涵。

王花萍代表表示,最高检工作报告亮点很多,如法不能向不法让步,对遭受犯罪

侵害或民事侵权,无法通过诉讼获得有效赔偿、生活面临急迫困难的2.3万名妇女予以司法救助,依法保障残疾人就业、教育、康复等,紧紧围绕让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,提高人民群众的幸福感和安全感。

“希望检察机关充分发挥检察职能,持续落实‘高质效办好每一个案件’的检察履职办案基本价值追求,更好为国家安全、经济发展、社会稳定提供法治保障;及时关切人民群众急难愁盼,保障人民群众的获得感、幸福感、安全感;严格依法、公正办案,确保案件质量,强化一体履职、综合履职、能动履职,持续提升司法办案能力。”王花萍代表表示。



谢丽代表



金东浩代表



朱山代表

陆荣杰代表：依法推进常态化扫黑除恶斗争,让老百姓安全感更足

本报北京3月8日电(记者崔晓丽 苑虹)“依法推进常态化扫黑除恶斗争,让老百姓的安全感更足。”全国人大代表、浙江省嘉善县大云镇缪家村党委书记陆荣杰告诉记者,他对最高检工作报告中的扫黑除恶内容印象深刻。

最高检工作报告中提到,依法推进常态化扫黑除恶斗争,打早打小、打准打实,不降格、不拔高。

陆荣杰代表注意到,最高检领导近日在接受媒体采访时对检察机关常态化开展扫黑除恶工作进行了介绍,让外界对这项工作有了详细了解,如最高检调研组赴湖北等6省,就省级检察院落实涉黑案件统一把关机制情况开展实地督导,提升涉黑案件办理质效。检察机关依法严惩利用未成年人、在校学生实

施黑恶犯罪以及宗族恶势力、黑恶势力侵蚀把持基层政权等农村黑恶势力犯罪等。

“对于黑恶势力,社会深恶痛绝。检察机关对黑恶势力犯罪的有力打击,彰显了法治权威,维护了人民群众的合法权益,更增强了人民群众同黑恶势力作斗争的信心。特别是对农村黑恶势力犯罪的打击,有利于助力乡村振兴。”陆荣杰代表说。

陆荣杰代表还特别注意到了扫黑除恶工作“不降格、不拔高”的表述。“这是检察机关始终在法治轨道上推进扫黑除恶专项斗争,坚持以审判为中心,贯彻落实宽严相济刑事政策,真正做到‘是黑恶一个不漏,不是黑恶一个不凑’的写照。”陆荣杰代表称,希望检察机关继续依法推进常态化扫黑除恶斗争,为人民群众的获得感、幸福感、安全感护航。



王晓红代表



负红卫代表



吉明东代表



李兰代表



徐云飞代表



杨宝玲代表

谢丽代表：最高检核准追诉 让犯罪者付出应有代价

本报北京3月8日电(记者崔晓丽 苑虹)“当‘当勇检察官’说到‘让正义虽迟但到,虽迟必到’时,现场响起了热烈的掌声。”全国人大代表、浙江省舟山市普陀山旅行社有限责任公司总经理助理、导游谢丽在听完最高检工作报告后,心中感慨万千。

最高检工作报告中提到,配合公安机关开展命案积案攻坚,最高人民检察院对蒋四兴、薛三元锤杀船员等137起发案二十年以上的命案依法核准追诉,让正义虽迟但到,虽迟必到。

“在老百姓的朴素观念里,无论时间过去多久,犯罪者都应该付出代价。特别是在重大命案中,追究杀人者的责任,不仅是还被害人一个公道,更是给被害人家属一个交代。最高检的这项工作真是做到了老百姓

的心里。”谢丽代表关注到,这项工作开展其实并不容易。按照法律规定,涉嫌犯罪的法定最高刑为无期徒刑、死刑的,经过20年不再追诉,如果20年以后认为必须追诉的,须报请最高人民检察院核准。

谢丽代表了解到,检察机关在办理这起锤杀船员陈年命案中,充分考虑该案的犯罪性质、情节及其后果,认为虽然案发经过了30多年,但犯罪危害性、犯罪后果依然存在,层报最高检后被核准追诉。为有力指控犯罪,检察机关加强侦查引导,有效利用血迹分析、打击痕迹等进行现场重建,让沉默的证据“说话”。

“随着科技的发展,相信会有越来越多的陈年命案被破获。希望检察机关能够严把证据关,对该核准的案件依法核准追诉,让正义虽迟但到。”谢丽代表说。

朱山代表：协同更多力量共同推进轻罪治理

本报北京3月8日电(记者于潇)“检察机关协同各方推进轻罪治理,我认为这是贯彻落实习近平法治思想,推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。”全国人大代表、贵州省新的社会阶层人士联谊会会长、贵达律师事务所主任朱山表示,检察机关要注重协同公安、法院、律师以及社会各界,形成合力,共同推动完善中国特色轻罪治理体系。

最高检工作报告指出,针对轻罪数量持续增长、占比持续上升,协同各方推进轻罪治理。

法与时转则治,治与世宜则有功。在朱山代表看来,推进轻罪治理是应对我国犯罪结构变化的必然结果——严重暴力犯罪持续下降,醉驾及涉网犯罪等轻微犯罪大幅上

升,犯罪出现了轻、重分层的明显态势。

“但是对于当事人及其家庭而言,即便是再轻微的犯罪,都会带来很严重的后果,犯罪的附随后果影响着工作生活的方方面面,对轻微犯罪案件以及其他具有法定从轻、减轻处罚情节的犯罪嫌疑人采取轻缓的刑罚政策,这也是坚持‘司法为民’的要求。”朱山代表表示。

“推进轻罪治理,不能仅凭检察机关一己之力。”注意到报告中“协同各方”的表述,朱山代表表示,这体现了实事求是的工作作风。推进轻罪治理,既需要公安机关、教育部门等有关单位的协同,也要凝聚律师群体的力量,在适用认罪认罚从宽制度、诉源治理以及法治宣传教育等方面,律师群体发挥着重要作用。

王晓红代表：提升羁押必要性审查工作质效

本报北京3月8日电(记者史兆瑞 见习记者高可)“我之前经过调研了解到,针对已经被逮捕的犯罪嫌疑人、被告人有无继续羁押于看守所的必要性进行审查,能够强化检察机关对逮捕活动执行的监督,体现惩治犯罪与保障人权并重。”全国人大代表、黑龙江省伊春市金林区白林经营所职工、庆红食用菌农民专业合作社技术总监王晓红表示。

最高检工作报告指出,检察机关会同公安部制定羁押必要性审查工作规定,对不需要继续羁押的犯罪嫌疑人,依法变更强制措施2.9万人。

据悉,2023年,最高检、公安部联合印发《人民检察院 公安机关羁押必要性审查、评估工作规定》(下称《规定》),明确对可能判处三年有期徒刑以下刑罚的犯罪嫌疑人,检察机关在审查起诉阶段至少应当开展一

次羁押必要性审查;公安机关可以对被逮捕的犯罪嫌疑人继续采取羁押强制措施是否适当进行评估。

在此前的调研中,检察机关向王晓红代表介绍了《规定》制定的背景及主要内容等。“我认为,《规定》是检察机关贯彻落实党的二十大精神 and 习近平法治思想,严格依法适用逮捕羁押措施的重要成果。我还关注到,《规定》特别强调,对于被羁押人符合‘系未成年人的唯一抚养人’等8类特殊情形的,检察机关、公安机关应当立即开展羁押必要性审查、评估工作,这着实让我体会到了法治的温度。”王晓红代表表示,检察机关在接下来的工作中,要持续抓好《规定》落实,推动提升羁押必要性审查工作质效,实现惩治犯罪与保障人权的有机统一,同时进一步树立问题意识,不断提升办案质效。

负红卫代表：清除害群之马,从源头上净化金融环境

本报北京3月8日电(记者杨瑞嘉)“积极参与行业性、系统性腐败治理,分别起诉金融、医疗领域职务犯罪348人和580人。”全国人大代表、青海盐湖工业股份有限公司党委书记、董事长负红卫在听取最高检工作报告时,这组数据引起了他的关注。“透过这组数据,大家能够感受到检察机关通过高质效履行追诉犯罪职责,服务保障金融市场化法治化建设的决心。”

近年来,检察机关依法严惩金融“巨蠹”与“蛀虫”,高质效办理金融领域职务犯罪案件,坚持受贿行贿一起查,防范金融腐败引发的“次生灾害”。2023年12月,《最高人民法院 人民检察院关于充分发挥检察职能作用依法服务保障金融高质量发展的意见》出台,从提高政治站位、高质效履行检察职

能、完善金融检察体制机制、优化金融生态等方面,明确今后一个时期金融检察工作的目标任务和方法措施。

“由于金融领域特有的行政权力和巨额资金配置权,金融领域相关人员在发生腐败犯罪时,还经常伴随违规发放贷款等失职渎职行为,严重破坏金融管理秩序,危害国有资产安全。”负红卫代表建议,检察机关要加强与监察机关、审判机关的沟通与联系、配合与制约,依法充分履行检察职责,惩治和震慑金融领域职务犯罪,助力清除破坏金融秩序的害群之马。同时,梳理和总结金融领域职务犯罪的规律特点,以及发案单位存在的普遍性问题,及时制发检察建议,充分发挥标本兼治的综合效用,从源头推动金融环境的净化。

吉明东代表：斩断足球领域“围猎”和被“围猎”的利益链

本报北京3月8日电(记者杨瑞嘉)“最高检工作报告是一份政治站位高、大局观念强、人民立场坚定、重点任务突出、工作措施扎实的好报告。”全国人大代表、湖北省松滋市刘家场镇三堰村党支部书记吉明东在接受记者采访时表示。

当被记者问及对最高检工作报告中哪些内容印象深刻时,吉明东代表回答,是自己家乡检察机关办理的案件——“最高检指导湖北检察机关办理足球领域系列腐败案”。

此前,央视播出的反腐专题片《持续发力纵深推进》第四集重点反映了足球领域的腐败问题。随着足坛腐败黑幕被曝光,全社会对反腐败法治体系建设更为关注。

“足球领域的塌方式腐败不但使我国足球事业的发展面临严峻挑战,也使足球竞技的公众形象遭受严重损害,社会影响极其恶劣。依法起诉足球领域系列贪腐案,标志着我国足球领域的腐败治理翻开新的一页,也预示着我国一体推进‘三不腐’的法治建设进入新阶段。”吉明东代表表示。

“希望检察机关发挥法律监督职能惩治足球领域腐败,秉持受贿行贿一起查的理念,加大对重点领域行贿犯罪的惩治力度,推动强化足球行业全方位全链条监管,坚决斩断足球领域‘围猎’和被‘围猎’的利益链,深化治理行业性系统性腐败问题。”吉明东代表建议。

李兰代表：依法平等保护,助推民营经济高质量发展

本报北京3月8日电(记者闫晶晶 通讯员李李)“最高检工作报告指出,法治是最好的营商环境。检察机关注重运用法治方式稳定社会预期,提振市场信心,起诉破坏市场经济秩序犯罪12.1万人,同比上升20.4%。对各类经营主体一视同仁对待,依法平等保护。”

“我是一名来自边境口岸地区的全国人大代表,对口岸经济发展十分关注。”全国人大代表、乌鲁木齐海关所属阿拉山口海关技术中心副主任李兰介绍,阿拉山口口岸作为国家向西开放的桥头堡,服务国内国际双循环的国家重要物流枢纽城市,阿拉山口国际

据了解,新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州检察院与阿拉山口海关协作打击走私等违法犯罪活动,与阿拉山口海关技术中心会签食品检验协议,2年来开展食品抽样检测200余批次。“有效维护了对外贸易秩序,保障了企业的合法权益。”李兰代表说,她工作所在地的阿拉山口市检察院在阿拉山口综合保税区定期开展“检察官助民企”活动,积极摸排侵害企业合法权益的案件线索,为企业提供便捷高效的法律服务。

李兰代表表示,希望检察机关充分发挥检察职能,认真落实最高检部署的“检察护企”专项行动,继续聚焦企业发展所需,对各类经营主体一视同仁对待,依法平等保护,助推民营经济高质量发展。

徐云飞代表：为民营企业高质量发展创造良好法治环境

本报北京3月8日电(记者闫晶晶)“最高检工作报告指出,检察机关制定推动民营经济健康发展23条检察意见,严格区分经济纠纷与经济犯罪、行政违法与刑事犯罪、单位犯罪与个人犯罪等界限,持续清理涉企‘挂案’,坚决纠正以刑事手段插手民事、经济纠纷,坚决纠正超范围超时限查封扣押冻结财产,促进优化营商环境。”

据了解,2023年10月,最高检发布《最高人民法院 人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济健康发展壮大的意见》(即“23条检察意见”),紧紧围绕高质效检察履职办案,对《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出贯彻落实措施,同时还发

布了一批检察机关全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的典型案例。

“检察机关为民营企业高质量发展创造了良好的法治环境,比如有的企业污染环境,检察机关在办理这类损害社会公共利益的案件中,围绕服务营商环境和推动溯源治理双重目标,融合履职,通过开展合规建设,有效落实环境侵权追责,既保护了生态环境,又不让一个企业垮掉。”全国人大代表、江苏金峰水泥集团有限公司党委书记、总裁徐云飞表示。他还建议,要加强普法宣传教育,引导民营企业人士增强法治意识、廉洁意识、底线意识,推动建设法治民营企业、清廉民营企业。

杨宝玲代表：欠薪治理暖了劳动者的心

本报北京3月8日电(记者于潇 单鹤)“有付出就得有回报,这是咱们老百姓最朴素的想法。然而,生活中总有些不如意——打了一年的工,到头来拿不到工钱,这确实是个麻烦事。”全国人大代表、天津市东丽区胡张庄村股份经济合作社党支部书记、理事长杨宝玲表示,检察机关积极参与欠薪治理,有力地维护了劳动者合法权益,体现了检察担当,也暖了劳动者的心。

最高检工作报告中提到,过去一年,检察机关积极参与欠薪治理,发布惩治恶意欠薪犯罪典型案例,起诉1082人,追索欠薪3.8亿元。

“不能小看欠薪问题,这绝不是个人

和单位之间的小事。”杨宝玲代表表示,在我国持续恢复、回升向好的经济形势下,和谐稳定的劳资关系尤为重要,如果欠薪问题不能得到很好的解决,将会影响经济社会发展的信心。

“对恶意欠薪、拒不支付劳动报酬的,追究刑事责任;对维权能力弱的,通过开展民事支持起诉,帮助诉讼弱势群体实现权利救济;还有通过检察公益诉讼,加强劳动者权益保护制度的落实。”了解到检察机关近年来推动根治拖欠农民工工资的工作,杨宝玲代表对新时代检察履职充满了期待。

她表示,希望检察机关能够久久为功,与有关部门共同营造良好的用工环境,维护好劳动者的合法权益。